I. Présentation générale 

La Wilaya de l’Assaba dispose d’importantes potentialités pastorales et agricoles reposant d’une part sur une grande fertilité des sols et d’autre  part sur une bonne pluviométrie.

Le développement de la Wilaya reste très dépendant des principales contraintes du secteur à savoir :
· La faiblesse de la base institutionnelles et juridique des populations des zones agro-pastorales et oasiennes ;

· Le manque des infrastructures de base favorisant une intégration économique des zones agro-pastorales, oasiennes dans le tissu régional et national

· Le faible niveau des capacités techniques des populations et particulièrement les producteurs (Eleveurs et Agriculteurs)

· Les difficultés liées à la production (santé animale, l’abreuvement du cheptel, ennemies et maladies des cultures ; Valorisation, Intensification, Transformation, Conservation et commercialisation des produits et sous-produits de l’Elevage et de l’Agriculture)
· Le manque de protection des grandes zones de production agricoles
· L’enclavement de certaines  zones de production  
Il s’ajout au secteur agro-pastorale qui occupe la place prépondérante dans la wilaya la présente d’un potentiel oasien important créant un micro-climat favorable à la culture sous palmier (maraîchage cultures fourragères). 
Le sous-secteur de l’ Elevage pratiqué par 80% des populations reste soumis au système du nomadisme transhumant avec des déplacements en camps volants  à la quête des meilleurs pâturages. 

Le maraîchage pratiqué dans cette wilaya donne une production très variable en fonction des saisons.
La culture céréalière pratiquée essentiellement dans le Déri et la Décrue (Barrages, Digues, Diguettes, Tamourett et Oueds) reste très dépendante de la régularité de la  pluviométrie et des capacités de rétention des ouvrages de maîtrise d’eau. 
En fin le contexte général que nous venons de présenter a servis de base pour toutes les actions que notre département est entrain de mettre en œuvre dans le cadre de la campagne agricole 2008-2009.    
II. Etat d’avancement des actions menées par le Service Régional.

Le service régional a exécuté plusieurs programmes dans la wilaya et d’une manière générale leur mise en œuvre ressort l’état d’avancement suivant :

· Plan d’urgence 2007 (AGR et Renforcement des SAVS) :
Dans le cadre du Plan d’Urgence 2007 ; le service régional a mis en place et exécuté un programme de 106 Activité Génératrice de Revenu et Renforcer 76 Stocks Alimentaires Villageois dans les Moughataa de Kiffa ; Guerrou ; Brakéol ; Kankossa et Boumdeid.

Ce programme a coûté pour le CSA les charges suivantes :

Pour les Activité Génératrice de Revenu :

106 AGR pour un montant de 52.700.000 UM

Pour le Renforcement des SAVS une quantité globale de 323 T 000 de Blé vendu au prix social de 100.000 UM la tonne et dont le transport est entièrement pris en charge par le CSA.

· PSI :
A ce jour le PSI a distribué au niveau de la Wilaya de l’Assaba une quantité globale de 6622 T sur les 7150.850 reçues soit un taux d’exécution de 88.01%.

Cette quantité se repartie comme suit :
SAVS Nouvelle Création


267 T 200

SAVS Vente (Réapprovisionnement)
4127 T 300

DGR PSI




 628 T 400

DGR SUR EMPRUNT PAM


374 T 900

VCR RURAL




300 T 500

VCT URBAIN




420 T 200

BOUTIQUES TEMOINS


130 T 500

SOUS TOTAL PSI


6622 T 000 

· Deuxième tranche IPSR 2007 (VCT et CRENAM) :
Cette activité a été exécutée à 100%

Volet VCT
La deuxième tranche VCT de l’IPSR 2007 a porté sur un tonnage globale de 248 T 800 repartis comme suit :
Blé





220 T 700

Légumineuses



17 T 430

Huile Végétale



8 T 615

Sel





2 T 118

 SOUS TOTAL VCT IPSR 07

248 T 800
Cette composante a touché 2560 personnes ayant bénéficié de vires contre travail sur les différents sites.

Volet Nutrition :
Cette composante du Programme a porté sur 111 centres d’alimentation dans toute la Wilaya qui ont permis de toucher 5572 bénéficiaires dont 4440 enfants malnutris ; 1110 femmes malnutries et 222 auxiliaires.

Ce volet a coûté 368 T 730 repartis comme suit :
CSB






279 T 500

Huile






29 T 710

Sucre






22 T 320

Céréales





29 T 790

Légumineuses




7 T 440

 SOUS TOTAL NUTRITION IPSR 07
248 T 800

· Distribution Gratuite (deuxième tranche PAM et 16 T 350 du CSB) : 

Dans le cadre de cette composante une distribution gratuite spéciale de 16 T 350 a bénéficier pour 654 familles soit 3270 personnes dans les centres d’alimentation communautaires de Kiffa a été exécuté à 100%.

· Intervention spéciale (Sinistrés) :
Votre message numéro 224 du 27  septembre 2008 a permis de toucher 141 personnes sinistrées dans les moughataas de kiffa et kankossa.

Les 141 personnes sinistrées ont reçu l’assistance suivante :

Riz


12 T 400

Lait


1 T 410

Dattes


0 T 496

Tentes


47 Unités

Couvertures

94 Unités 
· Programmes en Perspectives :
· Conformément  à votre message Numéro 200 du 1èr Septembre 2008 la libération de la deuxième tranche du Programme de Pays a été autorisée et n’attend que la disponibilisation par le PAM du moniteur et de la logistique de transport. Cette tranche va porter sur la distribution de 160 T 170 sous forme de vivres contre travail dans 25 sites au profit de 1000 personnes.
· L’IPSR 2008 a été identifié et approuvé en CRD ; actuellement on attend le lancement des opérations de mise en place des comités de gestion conjuguées avec la signature des conventions.  Le CRD N0 36 du 09 mai 2008 a approuvé ce qui suit :

· 71 microprojets pour une quantité globale de 665 T 000 dont 07 Pistes ; 30 Périmètre maraîcher et 34 Digues pour 4615 bénéficiaires de vivres contre travail.

· 47 SAVS pour 482 T 000 pour 2.677 bénéficiaires.  

III. Situation ago-pastoral
1. Agriculture 

a. Situation de la culture de diéri :

L’hivernage s’était annoncé très précocement cette année, et ce en dépit des longs arrêts enregistrés par la suite. Partant alors, les agriculteurs ayant préalablement été sensibilisés sur l’importance de l’autosuffisance alimentaire et les précipitations aidant,  28 400 ha environs ont été mis en valeur dans toute la Wilaya pour les spéculations suivantes :

· Sorgho
25 000 ha

· Petit mil
 3 000 ha

· Mais

    400 ha

Ces cultures  sont au stade de tallage au niveau de  la zone  Sud, Sud Est, l’Ouest  et au  centre de la Moughataa  Barkéol.   

Elles sont au stade de levée ( resemis)  et tallage dans la zone  Sud, Sud – Ouest et Sud – Est de la Moughataa de Kankossa,. 

Pour le reste de la Wilaya elles sont au stade de levée et début tallage

b. Ennemis de cultures 

La situation est d’une façon générale calme sauf pour la Moughataa de Kankossa qui connaît  des cas isolés d’attaques des  sauteriaux et d’insectes terricoles. 

L’ampleur de ces attaques reste très  faible, compte  tenu du nombre peu important des sauteriaux.  

c. Situation des bas fonds (décrue)

Pour la décrue qui connaîtra son démarrage dans les tous prochains jours, les préparatifs en vue d’une campagne réussie ont été entrepris. Partant, l’Etat par son programme spécial d’intervention à augmenter les superficies cultivables de 2 868 ha environ.

Ainsi la situation des barrages est la suivante :
· Barrages 
· Nombres    :  28 opérationnels

· Superficies :  5005 ha environs
· Taux de remplissage :  85%  ce qui correspond à une superficie de 

       4 255 ha 

· Digues avec ouvrages 
· Nombres    :  08 opérationnels

· Superficies :  578  ha

· Taux de remplissage :  85% ce qui correspond à une superficie de 

       491 ha 

· Digues PSI ( VCT)
· Nombres    :  169 ouvrages réalisés à ce jour

· Superficies :  3585  ha

· Taux de remplissage :  80%  ce qui correspond à une superficie de 

       2868 ha 

2. Elevage

3. Situation sanitaire

Aucune maladie infecto-contagieuse à déclaration obligatoire n’a été signalée ni rencontrée. Néanmoins il a été noté des cas épars de dermatose nodulaire dans les Moughataas de Kiffa,  Kankossa, Barkéol et guerrou.  

Cependant la situation reste plus alarmante au niveau de la Moughataa de kiffa. Les pasteurs en l’absence du vaccin préventif semblent trop paniqués. 

Cette maladie évolue avec un faible taux de mortalité variant entre 1 et  2%. 

Il est  à noter que les cas de mortalités enregistrées font suite généralement à des  atteintes des voies respiratoires ou la conjugaison de cette dermatose avec une autre pathologie.     

4. Situation pastorale 

Pour l’heure, il est impérieux de retenir trois grandes strates de pâturages :

· Pâturage abondant dans le Sud, Sud – Ouest et Sud – Est de la Moughataa de Kankossa ; ainsi que le Sud de la Moughataa de Barkéol particulièrement dans l’arrondissement de Leaweissi.
· Pâturage assez bon et acceptable dans l’Ouest et l’Est de la Moughataa de Kiffa.

· Pâturage passable pour le reste de Wilaya. Cependant, il ne serait pas superflu de souligner que cette année les pâturages en dépit de leur développement sont pour la  grande partie rabougris  et de hauteur variante entre 0,35 à 0,50 m surtout pour cenchrus biflorus. Il est a noter également l’existence de moins de zones dénudées que l’année dernière d’où donc un couvert garni.  

IV  Problèmes rencontrés

· Insuffisance des ressources humaines ; financières et de logistique

       appropriée  pour assurer un suivi d’ensemble  rapproché et régulier,

· L’hallucination crée par le PSI au détriment des activités courantes du CSA.

V.    Mesures à prendre
· Trouver des solutions urgentes aux problèmes de l’observatoire à la sécurité alimentaire aussi bien central que régional.

· Doter vos structures décentralisées de moyens humains et logistiques  indispensables pour l’accomplissement de leurs différentes missions complexes et variées.

En conclusion, l’ont peut noter malgré les limites citées en haut, la mise en œuvre des différents programme s’est déroulée dans de bonnes conditions et malgré les différentes entraves…
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