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Rapport des interviews  a Kaédi

Ketchel Ba vice président et « tfanké »

Ketchel Bâ est un petit commerçant « tfanké », il a débuté cette activité en 1960 à boul Harrach (Assaba).Il est venu s’installer a Kaédi dans les années 70, a cause de la sècheresse, depuis lors il fait le commerce, son commerce se repose sur du cheptel mixte (bovins, ovins et caprins souvent même des Azins).
Il fait tout ses achats au marché de bétail et les revends là-bas aussi, il achète généralement au peulhs et aux maures. Généralement il paye cache, il a un berger qui s’occupe de son cheptel dans le parc, c’est le berger qui fait manger les animaux et les faits abreuver (bovins).

Ces animaux sont achetés par les mauritaniens et d’autres  (sénégalais) qui viennent achetés souvent), pour ce qui est de la vente il peut  vendre a n’importe qui.

Le « daral »parc de bétail a un bureau, il est le vice président, ce parc travail avec la mairie et le commissariat.

          Les taxes « djouty »

· Ovins : 40um/tètes /entrée 

· Bovins 200um /tètes /entrée 

Ces taxes sont payés par ceux qui apportent l’animal pour vendre, les tfanké ne payent que 600um /mois et cette argent sert a payé la mairie le commissariat et celui qui collecte les djouty.

· La mairie est payée à 40000um

· Le commissariat 20000um

· Le gas du  djouty 20000um

Il travail pour son propre compte, son revenu est destiné a l’achat  de terrain, nourriture, habits et achat d’autres cheptel.

Il n’a pas de réseaux proprement dit, mais il arrive qu’il prenne quelqu’un pour aller l’acheter du cheptel ailleurs ; mais il le fait rarement.

Le parc du bétail a un berger et ce berger est payé à 300um /sortie.

Le parc a été construit par des étrangers (européens) mais ne sais pas qui précisément, ils  n’ont pas contribuées a la construction. Le daral a été construit depuis le temps  de Maouya  avec le « ITIHADIYA ».

Il a été  nommé par la commission des tfanké, ils l’ont nommé par confiance, au début c’était lui-même qui les gardés leurs argents mais maintenant il les a remis tout car il se méfis de leurs argents.

Son rôle est de gérer les conflits entres les tfanké et tfanké et autres.

Il n’a pas de salaire, ils partagent juste les surplus mais lui il n’a jamais acceptés de partager avec eux. Quand il y’ a un problème entre les tfanké ils essaient toujours de trouver un compromis « massalaha ».le bureau des tfanké a le pouvoir d’empêcher quelqu’un  de rentrer dans le marché mais  ils ne le font jamais.

Si un animal est volé est revendu a un tfanké et que le propriétaire le retrouve nous les gens du bureau ont remet l’animal au propriétaire sous réserve de retrouver  a qui il a acheté.

Généralement les tfanké reconnaissent facilement un voleur : soit a partir de son prix (il va tout d’abord commencer par un prix élevé  mais il finit toujours par revendre a un prix dérisoire).

Siradjo Oumar Bâ : grand commerçant « Djoulanké ».

Il a commencé cette activité en 1991(clandestinement).
Il achète ses animaux à Kaédi, Belel gawdé et parfois hors de la région du Gorgol mais rarement.

Il paye ses animaux aux particuliers et cache aussi.

S’il paye les animaux il les garde a wajjo avant de les amenés au Sénégal, il engage un berger  pour les faire manger et boires, généralement il y fait 5j maximum.

Après  son séjour a wajjo les troupeaux seront conduits   jusqu’ la frontière par le berger, il est payé a 75000fcfa. De la frontière  il les transporte par des camions.

Une fois au Sénégal il revend ses animaux  et c’est son « n’djatigui » (correspondant) au Sénégal qui va se chargé de la vente.

Le correspondant après chaque vente à 5000 CFA même  s’il a perdu lui il aura ses 5000 CFA,

Ces milles ouguiyas sont appelés  « tgay » c’est la loi du daral au Sénégal  même si le correspondant n’as pas assisté a la vente il a 5000 CFA, c’est l’acheteur qui le paye.

Dans une année il peut  payer + de 100 tètes et ce ci  est selon les saisons.

Individuellement il peut payer 20à 30 tètes de bovins par mois  .il ne paye pas des taxes « djouty » mais seulement s’ils amènent des animaux au parc il paye 20um /tètes.

Il ne travail pas seul, il est avec son ami .son revenu est destiné a la famille, achat du cheptel  pour revendre.

Il travail avec un vieux Djoulanké qui est aujourd’hui a la « retraite », ce vieux a beaucoup d’argent  et c’est lui qui finance presque tout.

Son djatigui au Sénégal peut revendre les animaux sous prêts et après rembourse.

Il va une fois par mois  généralement en hivers « débondé » et la période de soudure en avril jusqu’en fin hivers.

Frais de transport 

· Location camions 180000 CFA

· Manœuvre 10000FCFA

· Le berger qui va avec lui Sénégal  40000 FCFA

Avant il ramené des petits vœux qu’il payé de son revenu, mais maintenant il ne ramène que le FCFA. Il n’a pas de papier attestant qu’il est  Djoulanké.

Makha Bâ : bouchers 

Il  a  débuté cette activité en 1985, mais début il était juste « apprenti »de son grand frère.
Il vend de la viande des camelins et bovins mais la viande du bovins est dominants.

Il achète ses animaux au marché de bétails, souvent il peut se déplacer jusqu’aux villages environnants  pour payer.

Au marché de bétail il peut empreinte  et après la vente remboursé.

Il égorge ses animaux à l’abattoir officiel, il y va avec le manœuvre et après avoir fini d’égorger et dépouillé le technicien vétérinaire y met son tampon   , ce  tampon sert de justificatif.

Il vend sa viande a la population, par détail  1kg =800um, il fait souvent crédit  a certains clients.

Ces crédits peuvent rester souvent impayés, il n’y a pas de plainte apparente.

Ils ont une fédération des bouchers  mais le bureau est Nouakchott ; ici ils ont bureaux des bouchers. Ce bureau est organisé ils ont président.

Il égorge 4j/semaine  et les autres jours ils revendent ce qui a été stockés.

Il stocke dans des frigos et c’est payants pour ceux qui n’en disposent pas  1kg=30um et par nuit aussi, il arrive de garder  jusqu'à 90kg  et aux maximum 2j.

Il est difficile de revendre la viande congelé, pour écouler cette viande ; il le mélange avec de la viande sèche jusqu'à son écoulement total  et cela peut durée  jusqu'à 1 mois.

Il paye le djouty  1200um /tètes  à la mairie, ils ne sont soumis  qu’a cette taxe.

S’il paye un animal au parc de bétail et que l’animal y passe la nuit il paye 200um/tètes.

Il  ne travail pas pour son compte, il achète a crédit, vend et rembourse par  la suite.

Il achète l’animal tué, généralement 3 commerçants  partagent un animal  en 3 partis et chacun vend et rembourse (versement individuel) .il arrive que le propriétaire réclame une moitié en cas de non vente  et d’autre peuvent réclamés tout leurs du.

Son revenu est destiné a la nourriture familiale, une ne fait aucune autre activité.

Les grands propriétaires de viande  travail atour de rôle, s’il égorge il reste 3 j pour laisser la chance aux autres.

Samba Gorgui sy : vice président des bouchers 

Depuis 20 ans, il est le vice président, il a été nommé par  tous les bouchers et la fédération.
Ils ont un bureau ici, le bureau est composé du président, vice président, secrétaire général  trésorier  te le reste membres, ils ne sont pas payés  mais  reçoivent justes des bénéfices.

Le rôle du bureau est de gérer les conflits   , réglés les problèmes des bouchers, dans le marché il y a 16 bouchers y compris lui .ils sont organisés même pour égorger ils font des tours, ils achètent leurs animaux au parc de bétails.

Relation avec la mairie 

C’est juste le payement a fin de chaque année on paye 100000 à 150000um a la mairie c’est la « patenty », avant on payé 6625um

Le djouty( taxes mensuels ) 900um/j//tètes  (bovins )   1200um/j/tètes (camelins ) 200um/j /tètes  (ovins ).ils ont un réseaux de commerçant ,ils s’entre aides beaucoup .leurs viandes est généralement vendu a la population  de la région .

« Aujourd’hui les bouchers souffres de trop car l’état ne vient pas a leurs secours ils payent tout ils sont vraiment fatigués, avant c’est les bouchers qui ravitaillés toutes la région de Gorgol mais maintenant ce n’est plus le cas faute de moyen »

Adhésion 

Pour devenir boucher  il faut :

5000 um pour l’adhésion (bouchers bovins)

2500 um (bouchers  ovins)

Il y une période pour payer les cartes d’adhésion et si on ferme cette campagne et qu’une personne vienne par la suite pour adhéré il paye 50 a100000um mais suite a des arrangements, cette argent est destinés a leurs caisses pour régler  leurs besoins (bouchers malade) .le bureau des bouchers règles les conflits des bouchers (entre boucher et tfanké).

Samba Gorgui est boucher aussi, son revenu est destiné a la nourriture familiale, il est aussi agriculteur et avec ses enfants ils s’organisent pour bien gérer ces deux activités (le matin il va au marche les enfants vont aux champs et le soir il descend il va au champ et les enfants rentent chez eux).

Le marché de viande est construit par l’état nous on ne paye que nos place, la fédération des bouchers est a Nouakchott ils ne font pas grand-chose pour nous.

A l’abattoir il y a un technicien vétérinaire qui contrôle si la viande est bonne ou mauvaise.

Yarba (tfanké )

Depuis 30 il pratique cette activité, il l’a débuté a Kaédi  il ne vend que des ovins et caprins .il est de Gorgol, il achète ses animaux au marché de bétails avec des, gens qui importent  des villages environnants, l’espèce dominant (ovins).

Il garde ses animaux chez lui car au parc il n’y pas de sécurité et pas de gardien aussi.

Ces animaux ils les revendent aux particuliers (bouchers et autres), les bouchers peuvent empreinte mes animaux et me rembourser après le vent .il peut payer jusqu'à 3 tètes/j, il paye le djouty  20um /tètes et 600um /mois pour la mairie, les 20um de djouty c’est le propriétaire de l’animal qui paye nous on ne paye que 600um.il travail pour son propre compte , il existe un enforme de solidarité entre les tfanké  , souvent pour payer un animal les tfanké peuvent s’associer et payer ensuite partager les bénefs, il n’a que cette activité .les tfanké ont une association.

Pour être tfanké il n’y a rien a payé ni a accomplir, la vente ne marche pas a chaque fois il y a des périodes tu peux vendre beaucoup (fêtes).

L’association de tfanké organise souvent des réunions pour échanger d’idées et aussi s’entre aides en cas de problèmes.

DEH MAMADOU : président de l’associations des éleveurs de Tfoundé Cive. 

L’association a débuté depuis longtemps mais en ce moment il était a l’étranger .il est revenu définitivement de l’étranger en 1999, et avant l’association avait un maure blanc comme président et cette association a été créé en 1993, ne marché pas comme il faut.
A son retour de l’étranger le président de l’association plus la population a voulu qu’il soit président  et il n’avait pas accepté pendant 2ans, ils ont insisté  et finalement il a accepté de se présenter pour être président et a gagné à l’unanimité les élections.

De son retour de l’étranger les gens voyaient en lui la possibilité de faire marcher l’association car il a beaucoup de moyens et a beaucoup investi (magasin, et autre).

Depuis qu’il est président l’association a  beaucoup évolué (marché).

Ils ont une réserve pastorale  et ont bénéficié de l’aide de l’état.

PADEL les a donnés 4000m de grillages, 800 piquets pour la clôture du réserve pastorale.

Cette réserve a été acquis par arrêt (préfecture), cette association a connue des phases très difficile ou il  ya eu beaucoup de tension  qui ont causé beaucoup de mésentente entre la population  a cause de la politique et certains l’ont accusé croyant qu’il a détourné les dons qu’ils ont reçu  et comme il l’avait gardé dans le magasin il l’a fait sortir et convoqua toute la population pour leurs rassurés que les dons sont toujours là et rien n’a été volé ni utilisé .

Certains sont venu et d’autre n’ont jusqu'à présent pas voulu revenir.

Il fait la clôture et payer chaque jour 1500um / ouvrier   , il reçu quelque aide au moment de mettre la clôture :

Le maire a donné 2 tonnes de ciments 

L’ex-président a donné 60000um 

Son ami samba yero Diallo a donné 10000um et  le reste de ma propre  poche plus de 900000um, avec ces moyens il fait avancé l’association.

Cette réserve a été faite pour faire la paille, pour nourrir les animaux.

Une fois il convier toute la population de venir avec ses animaux (bovins seulement) pour brouter de la paille il a ouvert la porte pendant 9jours chaque jour a partir de 8h, depuis lors certains ont compris son objectif et son  revenus.

Les gens de cette association ne sont pas payés.

PADEL nous a donné une pharmacie vétérinaire, et une  caisse d’épargne  on ne paye pas  l’adhésion  à la caisse d’épargne.  .

Leur association s’appel «  AVAAGH », ils ont des relations avec le GNAP 

Pour être membre il faut payer une carte d’adhésion a 500um et cet argent est destiné au font de roulement.

Aujourd’hui les gens de l’association s’entre aide beaucoup car c’est presque la famille les se connaissent avant même l’association. 

Thierno Diop : grand éleveur 

Thierno diop est commerçant au marché de Kaédi, il vend des tissus, son père est un grand éleveur ; il s’appel samba Goulal Diop .

Depuis le décès de son père c’est lui qui  s’occupe de l’élevage de leurs animaux.

Au début ils avaient beaucoup de troupeau compris entre bovins et ovins, les ovins + de 350 tètes et les bovins 200 voir plus.

Aujourd’hui ils ont presque perdu tous les ovins  a cause de la sécheresse et aussi  du berger qu’ils avaient pris pour s’en occuper , lui il était en France lorsqu’il est revenu , il parti voir  ce qui resté et le berger lui a dit qu’il resté juste 30 tètes et sa justification était juste que certains sont maures d’autres sont perdus ,il a voulu l’amené a la police mais a cause de certains négociations il a pardonné  mais cette histoire l’ a beaucoup découragé de l’élevage des ovins 

Actuellement il n’a que  des bovins et ces bovins sont avec un berger qui est a  SEYYENE , ce berger c’est son père qui l’avait engagé et il n’y avait pas de contrat entre ce dernier et son papa mais juste que son papa lui prenait en charge (nourriture , habillement , soins ) lui donné des cadeaux aussi et « Assakal »   il était comme leurs père .

Aujourd’hui comme il a en peux vieillit il lui a prit un autre pour l’aider a abreuvé et autres , ce dernier est payé a 30000 um par mois mais ne le prends pas en charge juste lui donne des fournitures pour souvent en partant loin avec les animaux (torche et des aliments souvent). Leurs animaux vont souvent jusqu’au mali et en partant il donne toujours 50000um a ces deniers pour leurs argent de poche et cette sommes ne fait pas partie de leurs salaires,  il les a même acheté une charrette pour transporter leurs bagots et souvent des petits vœux .

Ces animaux ne sont pas à vendre, ils  sont généralement utilisés pour des fêtes (mariages  et autres) a l’exception cette année il a vendu une vache pour ces propres besoins. 

Ce troupeau appartient presque a toute la famille car c’était pour leur père et  c’est leur héritage , peut un jour ils vont partagé mais dans ce troupeau il y a des tètes qui lui appartient . Ces animaux en partants au mali ou au Sénégal il se déplace et va les joindre a Seyyene pour faire vacciner le cheptel ,il a son  un vétérinaire qui lui fait les vaccins et il lui paye souvent 120000 à 20000um ce ci est fonction du nombre les vaccins aussi varient il y en a qui coute 2500 – 3000um et chaque flacon peut vacciner 50 tètes , les maladies contres lesquels il vaccine sont : Dioffé ,Ngnejé  etc.……

Apres les vaccinations les bergers vont chez le préfet pour avoir une autre attestation  pour traverser, ces animaux traversent toujours à partir de Djogontouo ou Diaguily.

Aujourd’hui il est dégouter de l’élevage car il dépense de trop pour ses animaux et ne trouve même pas de lait à boire les bergers consomme tous le lait eux il ne voit rien que les animaux qui se multiplie.

ABOU CISSE : maire adjoint de Kaédi

Kaédi pour lui est un passage obligatoire pour les transhumants venants du nord (Brakna, Trarza et autres).

La mairie n’a pas beaucoup de relation avec ces transhumants et ces derniers ne sont jamais venus leur demander des attestations, seulement une ou deux fois il y des commerçants qui sont venus les voire pour une attestation car il voulait amener leurs animaux a Nouakchott pour vendre et cette attestation justifie que ces animaux viennent de la région et ne sont pas volés.

 La mairie récupère juste des taxes a partir des parcs du bétail si certains amènent leurs animaux pour vendre là-bas il s payent le djouty  200um/tètes /bovins et 50um /tètes /caprins et ovins. 

Grosso-modo ils n’ont pas beaucoup d’affaire avec ses transhumant qui passent dans la commune mais ce ci est un rappel pour eux vont essayer de prendre des mesures par rapport a ça. 

Interviews avec l’inspecteur départemental de l’élevage (MDR), 

Les questions étaient surtout axées sur les campagnes de vaccination, les procédures, les parcs de vaccination.

Pour ce qui est de la campagne de vaccination :

La situation de fin de campagne de vaccination de cheptel 2009/2010 ;

Cette année, beaucoup d’infections ont été identifiées dont :

· -la rage, 

· -la clavelée

· -pasteurellose

· -la gourme nouvellement rentré » chez les chevaux  et les anes 

· la pestes des petits ruminants ,

· le botulisme

il nous précise que ce sont les maladies les plus fréquentes dans la région du Gorgol.

Les vaccinations :

Effectifs vaccinés : 

Moughataa de Kaédi :

1. La péripneumonie contagieuse bovine 46009 têtes,

2. Pasteurellose bovine  16000 têtes, 

3. Botulisme  25000 têtes,

4. Peste de petits ruminants, 1050 têtes,

5. Clavelée 3300 têtes,

6. Pasteurellad 1100 têtes,

7. Charbon symptomatique,  2600 têtes,

 Moughataa de Monguel :

1. Peripneumonie contagieuse bovine, 22000 têtes,

2. Pasteurellose bovine, 18850 têtes, 

3. Botulisme 25337 têtes,

4. Peste de petits ruminants, 300 têtes,

Au total durant les quatre mois de campagne pour les deux départements cités :

PPCB, 68009 têtes vaccinées,

Pasteurellose, 34850 têtes,

Botulisme, 50337 têtes.

Les parcs de vaccination

Ils constituent les moyens essentiels de la concentration des animaux pour les vaccination. Vue, cette importance, leur nombre s’est multiplié dans les Moughataa de Kaédi et Monguel.

Interview avec le coordinateur du PADEL à Kaédi :

Le Padel a commencé il y a une dizaine d’année, et est financé par la BAD, l’OPEP, l’Etat Mauritanie et les éleveurs.

Le Padel ne finance que des associations à caractère agropastoral, reconnues par l’Etat et membres du GNAP.

Padel finance selon les priorités dont :

· Développement de l’élevage, 

· Amélioration de la santé animal en créant une réserve pastorale, et la construction de parcs de vaccination dans certaines localités Ciwé, et Lixeiba, 

· L’insémination artificielle, et des cultures fourragères, 

· L’hydraulique pastorale, 

· Protection et régénération des parcours, amélioration et régénération pastorale, 

· La formation et information rurale, dont les membres du bureau, les animateurs ruraux, un animateur de base, un auxiliaire de l’élevage

· Construction des depots  d’intrants 

· Appui eux structures 

Le PADEL , a déjà financé deux caisses d’épargne dans le Gorgol: une à Garly et l’autre  à Lixeiba gérées par les associations
      Rapport des interviews et de l’atelier a Kaédi

Ketchel Ba vice président et « tfanké »

Ketchel Bâ est un petit commerçant « tfanké », il a débuté cette activité en 1960 à boul Harrach (Assaba).Il est venu  s’installer a Kaédi dans les années 70, a cause de la sècheresse, depuis lors il fait le commerce, son commerce se repose sur du cheptel mixte (bovins, ovins et caprins souvent même des asins).

Il fait tout ses achats au marché de bétail et les revends là-bas aussi, il achète généralement au peulhs et aux maures. Généralement il paye cache, il a un berger qui s’occupe de son cheptel dans le parc, c’est le berger qui fait manger les animaux et les faits abreuver (bovins).

Ces animaux sont achetés par les mauritaniens et d’autres  (sénégalais) qui viennent achetés souvent), pour ce qui est de la vente il peut vendre a n’importe qui.

Le « daral »parc de bétail a un bureau, il est le vice président, ce parc travail avec la mairie et le commissariat.

          Les taxes « djouty »

Ovins : 40um/tètes /entrée 

Bovins 200um /tètes /entrée 

Ces taxes sont payés par ceux qui apportent l’animal pour vendre, les tfanké ne payent que 600um /mois et cette argent sert a payé la mairie le commissariat et celui qui collecte les djouty.

La mairie est payée à 40000um

Le commissariat 20000um

Le gas du  djouty 20000um

Il travail pour son propre compte, son revenu est destiné a l’achat  de terrain, nourriture, habits et achat d’autres cheptel.

Il n’a pas de réseaux proprement dit, mais il arrive qu’il prenne quelqu’un pour aller l’acheter du cheptel ailleurs ; mais il le fait rarement.

Le parc du bétail a un berger et ce berger est payé à 300um /sortie.

Le parc a été construit par des étrangers (européens) mais ne sais pas qui précisément, ils  n’ont pas contribuées a la construction. Le daral a été construit depuis le temps  de Maouya  avec le « ITIHADIYA ».

Il a été  nommé par la commission des tfanké, ils l’ont nommé par confiance, au début c’était lui-même qui les gardés leurs argents mais maintenant il les a remis tout car il se méfis de leurs argents.

Son rôle est de gérer les conflits entres les tfanké et tfanké et autres.

Il n’a pas de salaire, ils partagent juste les surplus mais lui il n’a jamais acceptés de partager avec eux. Quand il y’ a un problème entre les tfanké ils essaient toujours de trouver un compromis « massalaha ».le bureau des tfanké a le pouvoir d’empêcher quelqu’un  de rentrer dans le marché mais  ils ne le font jamais.

Si un animal est volé est revendu a un tfanké et que le propriétaire le retrouve nous les gens du bureau ont remet l’animal au propriétaire sous réserve de retrouver  a qui il a acheté.

Généralement les tfanké reconnaissent facilement un voleur : soit a partir de son prix (il va tout d’abord commencer par un prix élevé  mais il finit toujours par revendre a un prix dérisoire).

Siradjo Oumar Bâ : grand commerçant « Djoulanké ».

Il a commencé cette activité en 1991(clandestinement).

Il achète ses animaux à Kaédi, Belel gawdé et parfois hors de la région du Gorgol mais rarement.

Il paye ses animaux aux particuliers et cache aussi.

S’il paye les animaux il les garde a wajjo avant de les amenés au Sénégal, il engage un berger  pour les faire manger et boires, généralement il y fait 5j maximum.

Après  son séjour a wajjo les troupeaux seront conduits   jusqu’ la frontière par le berger, il est payé a 75000fcfa. De la frontière  il les transporte par des camions.

Une fois au Sénégal il revend ses animaux  et c’est son « n’djatigui » (correspondant) au Sénégal qui va se chargé de la vente.

Le correspondant après chaque vente à 5000 CFA même  s’il a perdu lui il aura ses 5000 CFA,

Ces milles ouguiyas sont appelés  « tgay » c’est la loi du daral au Sénégal  même si le correspondant n’as pas assisté a la vente il a 5000 CFA, c’est l’acheteur qui le paye.

Dans une année il peut  payer + de 100 tètes et ce ci  est selon les saisons.

Individuellement il peut payer 20à 30 tètes de bovins par mois  .il ne paye pas des taxes « djouty » mais seulement s’ils amènent des animaux au parc il paye 20um /tètes.

Il ne travail pas seul, il est avec son ami .son revenu est destiné a la famille, achat du cheptel  pour revendre.

Il travail avec un vieux Djoulanké qui est aujourd’hui a la « retraite », ce vieux a beaucoup d’argent  et c’est lui qui finance presque tout.

Son djatigui au Sénégal peut revendre les animaux sous prêts et après rembourse.

Il va une fois par mois  généralement en hivers « débondé » et la période de soudure en avril jusqu’en fin hivers.

Frais de transport 

Location camions 180000 CFA

Manœuvre 10000FCFA

Le berger qui va avec lui Sénégal  40000 FCFA

Avant il ramené des petits vœux qu’il payé de son revenu, mais maintenant il ne ramène que le FCFA. Il n’a pas de papier attestant qu’il est  Djoulanké.

Makha Bâ : bouchers 

Il  a  débuté cette activité en 1985, mais début il était juste « apprenti »de son grand frère.

Il vend de la viande des camelins et bovins mais la viande du bovins est dominants.

Il achète ses animaux au marché de bétails, souvent il peut se déplacer jusqu’aux villages environnants  pour payer.

Au marché de bétail il peut empreinte  et après la vente remboursé.

Il égorge ses animaux à l’abattoir officiel, il y va avec le manœuvre et après avoir fini d’égorger et dépouillé le technicien vétérinaire y met son tampon   , ce  tampon sert de justificatif.

Il vend sa viande a la population, par détail  1kg =800um, il fait souvent crédit  a certains clients.

Ces crédits peuvent rester souvent impayés, il n’y a pas de plainte apparente.

Ils ont une fédération des bouchers  mais le bureau est Nouakchott ; ici ils ont bureaux des bouchers. Ce bureau est organisé ils ont président.

Il égorge 4j/semaine  et les autres jours ils revendent ce qui a été stockés.

Il stocke dans des frigos et c’est payants pour ceux qui n’en disposent pas  1kg=30um et par nuit aussi, il arrive de garder  jusqu'à 90kg  et aux maximum 2j.

Il est difficile de revendre la viande congelé, pour écouler cette viande ; il le mélange avec de la viande sèche jusqu'à son écoulement total  et cela peut durée  jusqu'à 1 mois.

Il paye le djouty  1200um /tètes  à la mairie, ils ne sont soumis  qu’a cette taxe.

S’il paye un animal au parc de bétail et que l’animal y passe la nuit il paye 200um/tètes.

Il  ne travail pas pour son compte, il achète a crédit, vend et rembourse par  la suite.

Il achète l’animal tué, généralement 3 commerçants  partagent un animal  en 3 partis et chacun vend et rembourse (versement individuel) .il arrive que le propriétaire réclame une moitié en cas de non vente  et d’autre peuvent réclamés tout leurs du.

Son revenu est destiné a la nourriture familiale, une ne fait aucune autre activité.

Les grands propriétaires de viande  travail atour de rôle, s’il égorge il reste 3 j pour laisser la chance aux autres.

Samba Gorgui sy : vice président des bouchers 

Depuis 20 ans, il est le vice président, il a été nommé par  tous les bouchers et la fédération.

Ils ont un bureau ici, le bureau est composé du président, vice président, secrétaire général  trésorier  te le reste membres, ils ne sont pas payés  mais  reçoivent justes des bénéfices.

Le rôle du bureau est de gérer les conflits   , réglés les problèmes des bouchers, dans le marché il y a 16 bouchers y compris lui .ils sont organisés même pour égorger ils font des tours, ils achètent leurs animaux au parc de bétails.

Relation avec la mairie 

C’est juste le payement a fin de chaque année on paye 100000 à 150000um a la mairie c’est la « patenty », avant on payé 6625um

Le djouty( taxes mensuels ) 900um/j//tètes  (bovins )   1200um/j/tètes (camelins ) 200um/j /tètes  (ovins ).ils ont un réseaux de commerçant ,ils s’entre aides beaucoup .leurs viandes est généralement vendu a la population  de la région .

« Aujourd’hui les bouchers souffres de trop car l’état ne vient pas a leurs secours ils payent tout ils sont vraiment fatigués, avant c’est les bouchers qui ravitaillés toutes la région de Gorgol mais maintenant ce n’est plus le cas faute de moyen »

Adhésion 

Pour devenir boucher  il faut :

5000 um pour l’adhésion (bouchers bovins)

2500 um (bouchers  ovins)

Il y une période pour payer les cartes d’adhésion et si on ferme cette campagne et qu’une personne vienne par la suite pour adhéré il paye 50 a100000um mais suite a des arrangements, cette argent est destinés a leurs caisses pour régler  leurs besoins (bouchers malade) .le bureau des bouchers règles les conflits des bouchers (entre boucher et tfanké).

Samba Gorgui est boucher aussi, son revenu est destiné a la nourriture familiale, il est aussi agriculteur et avec ses enfants ils s’organisent pour bien gérer ces deux activités (le matin il va au marche les enfants vont aux champs et le soir il descend il va au champ et les enfants rentent chez eux).

Le marché de viande est construit par l’état nous on ne paye que nos place, la fédération des bouchers est a Nouakchott ils ne font pas grand-chose pour nous.

A l’abattoir il y a un technicien vétérinaire qui contrôle si la viande est bonne ou mauvaise.

Yarba (tfanké )

Depuis 30 il pratique cette activité, il l’a débuté a Kaédi  il ne vend que des ovins et caprins .il est de Gorgol, il achète ses animaux au marché de bétails avec des, gens qui importent  des villages environnants, l’espèce dominant (ovins).

Il garde ses animaux chez lui car au parc il n’y pas de sécurité et pas de gardien aussi.

Ces animaux ils les revendent aux particuliers (bouchers et autres), les bouchers peuvent empreinte mes animaux et me rembourser après le vent .il peut payer jusqu'à 3 tètes/j, il paye le djouty  20um /tètes et 600um /mois pour la mairie, les 20um de djouty c’est le propriétaire de l’animal qui paye nous on ne paye que 600um.il travail pour son propre compte , il existe un enforme de solidarité entre les tfanké  , souvent pour payer un animal les tfanké peuvent s’associer et payer ensuite partager les bénefs, il n’a que cette activité .les tfanké ont une association.

Pour être tfanké il n’y a rien a payé ni a accomplir, la vente ne marche pas a chaque fois il y a des périodes tu peux vendre beaucoup (fêtes).

L’association de tfanké organise souvent des réunions pour échanger d’idées et aussi s’entre aides en cas de problèmes.

DEH MAMADOU : président de l’associations des éleveurs de Tfoundé Cive. 

L’association a débuté depuis longtemps mais en ce moment il était a l’étranger .il est revenu définitivement de l’étranger en 1999, et avant l’association avait un maure blanc comme président et cette association a été créé en 1993, ne marché pas comme il faut.

A son retour de l’étranger le président de l’association plus la population a voulu qu’il soit président  et il n’avait pas accepté pendant 2ans, ils ont insisté  et finalement il a accepté de se présenter pour être président et a gagné à l’unanimité les élections.

De son retour de l’étranger les gens voyaient en lui la possibilité de faire marcher l’association car il a beaucoup de moyens et a beaucoup investi (magasin, et autre).

Depuis qu’il est président l’association a  beaucoup évolué (marché).

Ils ont une réserve pastorale et ont bénéficié de l’aide de l’état.

PADEL les a donnés 4000m de grillages, 800 piquets pour la clôture du réserve pastorale.

Cette réserve a été acquis par arrêt (préfecture), cette association a connue des phases très difficile ou il  ya eu beaucoup de tension  qui ont causé beaucoup de mésentente entre la population  a cause de la politique et certains l’ont accusé croyant qu’il a détourné les dons qu’ils ont reçu  et comme il l’avait gardé dans le magasin il l’a fait sortir et convoqua toute la population pour leurs rassurés que les dons sont toujours là et rien n’a été volé ni utilisé .

Certains sont venu et d’autre n’ont jusqu'à présent pas voulu revenir.

Il fait la clôture et payer chaque jour 1500um / ouvrier   , il reçu quelque aide au moment de mettre la clôture :

Le maire a donné 2 tonnes de ciments 

L’ex-président a donné 60000um 

Son ami samba yero Diallo a donné 10000um et  le reste de ma propre  poche plus de 900000um, avec ces moyens il fait avancé l’association.

Cette réserve a été faite pour faire la paille, pour nourrir les animaux.

Une fois il convier toute la population de venir avec ses animaux (bovins seulement) pour brouter de la paille il a ouvert la porte pendant 9jours chaque jour a partir de 8h, depuis lors certains ont compris son objectif et son  revenus.

Les gens de cette association ne sont pas payés.

PADEL nous a donné une pharmacie vétérinaire, et une  caisse d’épargne  on ne paye pas  l’adhésion  à la caisse d’épargne.  .

Leur association s’appel «  AVAAGH », ils ont des relations avec le GNAP 

Pour être membre il faut payer une carte d’adhésion a 500um et cet argent est destiné au font de roulement.

Aujourd’hui les gens de l’association s’entre aide beaucoup car c’est presque la famille les se connaissent avant même l’association. 

Thierno Diop : grand éleveur 

Thierno diop est commerçant au marché de Kaédi, il vend des tissus, son père est un grand éleveur ; il s’appel samba Goulal Diop .

Depuis le décès de son père c’est lui qui  s’occupe de l’élevage de leurs animaux.

Au début ils avaient beaucoup de troupeau compris entre bovins et ovins, les ovins + de 350 tètes et les bovins 200 voir plus.

Aujourd’hui ils ont presque perdu tous les ovins  a cause de la sécheresse et aussi  du berger qu’ils avaient pris pour s’en occuper , lui il était en France lorsqu’il est revenu , il parti voir  ce qui resté et le berger lui a dit qu’il resté juste 30 tètes et sa justification était juste que certains sont maurtes d’autres sont perdus , il a voulu l’amené a la police mais a cause de certains négociations il a pardonné  mais cette histoire l’ a beaucoup découragé de l’élevage des ovins 

Actuellement il n’a que  des bovins et ces bovins sont avec un berger qui est a  SEYYENE , ce berger c’est son père qui l’avait engagé et il n’y avait pas de contrat entre ce dernier et son papa mais juste que son papa lui prenait en charge (nourriture , habillement , soins ) lui donné des cadeaux aussi et « Assakal »   il était comme leurs père .

Aujourd’hui comme il a en peux vieillit il lui a prit un autre pour l’aider a abreuvé et autres , ce dernier est payé a 30000 um par mois mais ne le prends pas en charge juste lui donne des fournitures pour souvent en partant loin avec les animaux (torche et des aliments souvent). Leurs animaux vont souvent jusqu’au mali et en partant il donne toujours 50000um a ces deniers pour leurs argent de poche et cette sommes ne fait pas partie de leurs salaires,  il les a même acheté une charrette pour transporter leurs bagots et souvent des petits vœux .

Ces animaux ne sont pas à vendre, ils  sont généralement utilisés pour des fêtes (mariages  et autres) a l’exception cette année il a vendu une vache pour ses propres besoins. 

Ce troupeau appartient presque a toute la famille car c’était pour leur père et  c’est leur héritage , peut un jour ils vont partagé mais dans ce troupeau il y a des tètes qui lui appartient . Ces animaux en partants au mali ou au Sénégal il se déplace et va les joindre a Seyyene pour faire vacciner le cheptel ,il a son  un vétérinaire qui lui fait les vaccins et il lui paye souvent 120000 à 20000um ; ceci est fonction du nombre les vaccins aussi varient il y en a qui coute 2500 – 3000um et chaque flacon peut vacciner 50 tètes , les maladies contres lesquels il vaccine sont : Dioffé ,Ngnejé  etc.……

Apres les vaccinations les bergers vont chez le préfet pour avoir une autre attestation  pour traverser, ces animaux traversent toujours à partir de Djogontouo ou Diaguily.

Aujourd’hui il est dégouter de l’élevage car il dépense de trop pour ses animaux et ne trouve même pas de lait à boire les bergers consomme tous le lait eux il ne voit rien que les animaux qui se multiplie.

ABOU CISSE : maire adjoint de Kaédi

Kaédi pour lui est un passage obligatoire pour les transhumants venants du nord (Brakna, Trarza et autres).

La mairie n’a pas beaucoup de relation avec ces transhumants et ces derniers ne sont jamais venus leur demander des attestations, seulement une ou deux fois il y des commerçants qui sont venus les voire pour une attestation car il voulait amener leurs animaux a Nouakchott pour vendre et cette attestation justifie que ces animaux viennent de la région et ne sont pas volés.

 La mairie récupère juste des taxes a partir des parcs du bétail si certains amènent leurs animaux pour vendre là-bas il s payent le djouty  200um/tètes /bovins et 50um /tètes /caprins et ovins. 

Grosso-modo ils n’ont pas beaucoup d’affaire avec ses transhumant qui passent dans la commune mais ce ci est un rappel pour eux vont essayer de prendre des mesures par rapport a ça. 

Interviews avec l’inspecteur départemental de l’élevage (MDR), 

Les questions étaient surtout axées sur les campagnes de vaccination, les procédures, les parcs de vaccination.

Pour ce qui est de la campagne de vaccination :

La situation de fin de campagne de vaccination de cheptel 2009/2010 ;

Cette année, beaucoup d’infections ont été identifiées dont :

-la rage, 

-la clavelée

-pasteurellose

-la gourme nouvellement rentré » chez les chevaux  et les anes 

la pestes des petits ruminants ,

le botulisme

il nous précise que ce sont les maladies les plus fréquentes dans la région du Gorgol.

Les vaccinations :

Effectifs vaccinés : 

Moughataa de Kaédi :

La péripneumonie contagieuse bovine 46009 têtes,

Pasteurellose bovine  16000 têtes, 

Botulisme  25000 têtes,

Peste de petits ruminants, 1050 têtes,

Clavelée 3300 têtes,

Pasteurellad 1100 têtes,

Charbon symptomatique,  2600 têtes,

 Moughataa de Monguel :

Peripneumonie contagieuse bovine, 22000 têtes,

Pasteurellose bovine, 18850 têtes, 

Botulisme 25337 têtes,

Peste de petits ruminants, 300 têtes,

Au total durant les quatre mois de campagne pour les deux départements cités :

PPCB, 68009 têtes vaccinées,

Pasteurellose, 34850 têtes,

Botulisme, 50337 têtes.

Les parcs de vaccination

Ils constituent les moyens essentiels de la concentration des animaux pour les vaccination. Vue, cette importance, leur nombre s’est multiplié dans les Moughataa de Kaédi et Monguel.

Interview avec le coordinateur du PADEL à Kaédi :

Le Padel a commencé il y a une dizaine d’année, et est financé par la BAD, l’OPEP, l’Etat Mauritanie et les éleveurs.

Le Padel ne finance que des associations à caractère agropastoral, reconnues par l’Etat et membres du GNAP.

Padel finance selon les priorités dont :

Développement de l’élevage, 

Amélioration de la santé animal en créant une réserve pastorale, et la construction de parcs de vaccination dans certaines localités Ciwé, et Lixeiba, 

L’insémination artificielle, et des cultures fourragères, 

L’hydraulique pastorale, 

Protection et régénération des parcours, amélioration et régénération pastorale, 

La formation et information rurale, dont les membres du bureau, les animateurs ruraux, un animateur de base, un auxiliaire de l’élevage

Construction des depots  d’intrants 

Appui eux structures 

Le PADEL , a déjà financé deux caisses d’épargne dans le Gorgol: une à Garly et l’autre  à Lixeiba gérées par les associations.

Atelier : Mardi le 20/04/2010

Listes des présents 

Amadou hamatt pimpejel 

Abdoul samba  seyen (commune Ganki ) 

Oumar sow  M’boul (tokomji )

Alassane         Windé  jammi (Monguel)

Dia Mamadou (Monguel)

Ciré diallo oulou –ramé 

Ba amadou  tfoundé civé 

Niokane Mamadou  assistant 

                                  LES AXES DE TRANSHUMANCES

Axe 1 en provenance de Monguel

Monguel – windé jammi – pont lixeiba (sinthiane ndiakiri et Mboguel thiélly )

axe  bord du fleuve : sinthiane ndiakiri- dalhaya – mafondou – madina mbaybé – wouro saghré – téthiane – dindi – gourel gobby – errone – m’boule  à partir de mboul l’axe se divise en 3 sous axes 

a – civé – youmane yiré – tagga – maghama à partir de maghama il se crée deux autres sous axes
a-1- bourli :danayal à partir de danayal on peut avoir deux entée dans  le Guidimakha (gojowel ou  Arr)

a-1-1 gojowel – dareika – oulouramé – korokoro  à partir de de korokoro on peut avoir deux axes 

- samba khanji : weddu goubbé- boroujé – koumba ndaw- yogui –tourla –goudiowoul- sangne sagne

- boutanda-toumbou -makhadagou  -guemmou  a partir de guemou il y deux possibilté pour aller au Mali 

Soit Guemou – solllou –khabou  et traverse le karakoro pour entrer dans le Mali 

Soit Guemou – sabou ciré – sang sang (mauritanie ) et traverse ____sang sang (mali)
a-1-2    Arr- testaye – djegui –seneyga –debayé jeudida- mamayel – goppou modi – mbalou -belel seno- mbeydiya – tomiya – sedelma  a partir de sedelma on peut avoir 4 points de traversée :

Soit sedelma- leyya (mali)

Soit sedelma – baydiam  -------nahal (mali)

soit sedelma ---------tissy (mali)

sedelma - --melga (mali)

a-2- Fimbo- boguelle – nouma – toulel  - sanghé lobali  à partir de saghé tu entre dans le guidimakha  soit par Arr ou Gojowel (cf a-1-1 et a-1-2)

b- garly ( traversé rare ) pour le senegal 

c – gourel bocar ( point de traversé) pour le senégal –tigueré – wouro sogui – galoyabé – belinadé  à partir de belinaydé ou peut avoir 4 destinations qui constituent des sites d’abreuvements par des forages pastorales : RANEROU ,HODALLAYE , MALANDOU,WINNDE ,DJOHI .

1-2 M’boguelle thielly – wordé jalla   à partir wordé jalla on a deux possibiltés soit :

a- Hadad – tachot – agreyat – hachiré – mbargou 

b-oulouramé – timtaram – siliwol  à partir  de siliwol il y a deux bras qui se crées 

b-1 djougoudré – salka kawel –debaye helguelaye – beylougué – hachiré – mbargou – heleré – welli ngarra- hawré mbodé –windé gnibbi------ARR(guidi)

b-2 NDAMA yalallbé – kow – mboully nguirro -  - heneyé – nahal – djeybaba  - tamarowell – debay sidi ---------------wende gnibi – Arr (guidi)

Axes ceddu  (saison sèche)

Axe A 

Lemout – seleyly – mourkoubour – bouyéé yahi  et tu entre dans le Gorgol par MOIT – Bokkoul 6 AZGUEILOUM –boudorwa – taboyite- senoyel – winndé mbokki- oulouramé –timtoram siliwol

Axe B

Monguel –hawsaré- ganki- marey cha – techane –dinde ………….

Axe Kaédi

Badabé , Woloum néré , (gorgol-néré walo) , Joké , Rindiaw,belinabé , Pimpejel , kaedi  a partir de kaedi il y a deux possibiltés soit par le pompage  et va jusqu'à djeol et rejoint l’axe en provenance de lixeiba ou l’axe  gourjouma  qui va jusqu'à Ganki ensuite passe par le pont de lixeiba. 

Axe maghama les points par lesquels ils entrent dans le Guidimakha

Maghama –Toulel – N ouma – Gourel seno – Bitel – wompou (guidimakha )

Maghama – kahé – Danayal –  Arr (guidimakha )

Maghama –Bourly – hawré bowdé- Arsane .

Hadad – Tachot – Horé ngari –Agréyat –Héléré +oued 

 Entré Guidimakha par ARR 

Windé gnibi – ndiaroume – bouguirba –sangné djeri  - sonko – Bitel –l’islam –soumatou-(oulou ramé ).

A partir de Gouraye ou peut passer par deux axes : 

Gouraye – Djaguili(point de traversé)  - Senégal : Gourel hayré –Gabou –Bajel – Wouro thierno et vont jusqu’au Mali kidira – nayé kegneba  sinon il traverse le fallemé et passent par Mbogal dioulabé – Moussala et vont jusqu'à la frontière Guinéenne .  

Gouraye – Boutanda – Samba kanji –Bonji – Mouli.s- fleuve – Diogountouro – Weddu diyoum – Sabou ciré – sang sang ------------ Sang sang (mali)- Kaykoura – Beté – Goumera –Oued mbalawol- Diamou .

Wompou 

Wompou /sadat – Doundé (goudram)- Gourel farba )- Louggué noddi – Tamba .

Axe m’bout 

Soufa  pour aller au Guidimakha on passe par : 

Djew – Daffort –N’gnelléba- Tachot –Kinikoumou , Triyimé , Selibaby – Koumba ndaw- Makhadougou – Sollou (digo,i)- KHabou – et entrent  au Mali par Lany

Djaj biné – Oulouramé –Gouwoinnit – Tachot – Triyimé –Djegui- Mamayel – Korokoro-Seneyga Jamjam- Boutanda .

Dafor – Gorilakkhé –Chaggar- Selibaby –Koumba ndaw et rejoint les deux autres axes cités

Axe  du fleuve (points  à partir duquel ils passent pour enter dans le Guidimakha) 

Maghama toulel _ Nouma – Gourel seno – Bitel  -----Wompou.

Maghama- Kahé – Danayal – Arr

Maghama – Bourlé – Hawré bowdé – Arsane –

Hadad tachott – Horé ngari-  Agreyat – Hélleré 

Date de départ  pour les bovins

2003  janvier – juillet/Août  période de soudure

2009 Avril  -juillet période normale

Entre juin  juillet (accueil de l’hivernage) période qui ne concerne pas tous les transhumants

Rythme  de progresse sur l’axe Lixeiba – Guidimakha = une semaine,  pour celui  qui ne marque pas d’arrêts importants , celui qui marque  d’arrêts importants –jusqu’au 20 jours ; et cela est du au fait qu’ils cherchent des points d’eau, de pâturage, ou encore du fait que certains animaux soient fatigués.

 Entre Guidimakha –Mali  le rythme de progression peut durer jusqu’à 6jours lorsqu’ils ne marquent pas d’arrêts importants , le cas échéant, ils font jusqu’à 20jours

Date  de départ des Ovins 

Départ octobre –février 

Octobre –juuillet  le rythme est long du fait de la saison de récolte (nyaygal) et nombreux paturages et point d’eau –entrent  au mali – vers le mois de février ; ils y restent jusqu’ à la tombées des pluies. 

Le retour est à peu près le même, du fait que les éleveurs d’ovins sont le plus célibataire « aga », et que les ovins n’ont pas de préférence de territoire contrairement aux bovins.

Les événements marquants 

1968,sécheresse presque totale accompagnée des décimations du cheptel ;c’est la première fois que nous verrons notre cheptels transhumer  hors  la Mauritanie .

 1973 sécheresse presque totale décimation du cheptel ;suivi des années  1979, 1985 1992, 1993, 1995,

2003,a été aussi une année marquante du fait que les pluies se sont stoppées en plein hivernage 

Axe du nord en provenance de l’assaba

Barkeol- lahrach-tikobra et partir de lahrach il y a deux possibilités certains partent de 

Lahrach- tikobra- soufa-  entrent dans le guidimakha par  Oued boudama – Garfa

Lahrach –M’bout-hadad-maghama à partir de maghama –guidimakha

Lahrach-Mbout – Terenguel----Djajibiné et entrent dans le Guidimakha

Lahrach est soufa sont des zones de concentrations , les eleveurs du tagant viennent de achram---khayré-barkeol------et vont au grogol ensuite guidimakha.

A lahrach on y trouve beaucoup de paturages et de l’eau les aniamux y restent  jusqu’en fin mai-juin  suivant les saisons : entre novembre –mars .ils s’agit des bovins , des ovins des caprins ,les proprietaires sont des peulhs et maures .

L’etendue 25km² sur 15km² 

Rythme de progression 

Ce rythme depend de differents aspects :

Ils peuvent faire 2 mois de voyage et marquent beaucoup d’arrets selon plusieurs criteres  abondances des paturages , des points d’eaux, la fatigue et souvent ils peuvent faires deux semaines et ça c’est s’ils ne font pas beaucoup d’arrets .

Les transhumant venant de ces zones vont rarement au mali a cause de l’inadaptation de leurs animaux.

Dans la zone de hadad il n’y a pas beaucoup d’eau , les seuls points d’eaux se trouvent à hadad .

Les trashumants en provenance de l’Assaba qui passent par cet axe marquent un arrêt a Oueds-lebigad  dans la commune de Lemzam –tchit, à cause du paturages et de l’eauet continuent sur Oued chrak –mazalgghué—bokkoul-senoyel- seyni maji .

Boudirwa ( précisé par l’éleveur de Mbout)

Assaba – Harach –(kankossa )- soufa –bouanzi  , à partir de Soufa on peux passer :

Soufa –Ould yengé ou Soufa –Maghama.

A soufa il ya des mares salés utilisées uniquement pour les animaux, cette zone reçoit tout les espèces (bovins , ovins  caprins , camelins et peux des asins ,ils y font peu de temps avant de continuer  sur Guidimakha et Mali .et au retour ils font la meme chose mais le retour et plus rapide que l’aller .ce ci s’explique par la crainte d’etre bloquer par l’eau ou de capter certaines maladies .ils reviennent généralement en début d’hivernage .cet axe est un vieux axe et sur cette axe il n’a pas de zone sous exploités .

Il y avait une zones sous exploités a coté de Diadjabiné (khalwo) mais cette zones a disparue les gens ne partaient pas là-bas car il n’y avait pas d’eau.

 Zone de concentration 

Dans la région du Gorgol on une grande zone de concentration appelée AL ATF .

Al –atf est une vaste étendu de pâturage caractérisé par une très grande espace, beaucoup de transhumant viennent là-bas avec leurs animaux pour Petre.

Cette zone est composée de sous zones  qui sont les suivantes :

Seyen wouro (commune ganki), la présence d’eau oued, gorgol blanc, beaucoup d’eaux et du pâturage, le pâturage peut s’épuiser et l’eau reste .les espèces animales présentent bovins camelins, les transhumants occupent les places les plus importants.les animaux qui s’y trouve proviennent  du Brakna – Trarza, les  propriétaires sont des peulhs et maures.

Les transhumants viennent dés le mois -  février .les camelins viennent dés la fin de l’hivernage  et les bovins dés le mois de février /mars, jusqu'à l’épuisement total des pâturages – vers la fin  Avril  et on part tous ensemble vers le mali ou Sénégal.

Le rayon  est de  8km² de pâturage  à 10km² Gorgol blanc (oued ).

Oulou ramé 

est une zone de concentration elle se trouve dans la commune de lixeiba, les animaux qui y viennent sont : les bovins , les ovins et camelins .ces animaux viennent  vers octobre y rete jusqu’au miois de mars ou le debut de l’hivernage , ce qui viennent dans cette zone sont des peulhs et des maures en provenance de brakna et des ceux d monguel .cette zone s’etend sur  20/10km²

windé diammy (monguel)

zone de concentration , les animaux y arrive  a partir de février  jusqu'à l’épuisement des pâturages  vers mars –avril  et ils continuent  jusqu’au mois de juillet  avant de revenir  et ils restent jusqu'à 20à 30jours , il s’agit des éleveurs maures leurs troupeaux se composent de bovin s, ovins et camelins s. 

monguel 

zone de concentration, les animaux qui viennent dans cette zones sont des bovins , ovins caprins .ils viennent en mois de janvier/fevrier  selon l’importance  de l’eau et du paturage  et y restent  jusqu’en juillet /Aout .

au retour  ils par cette zone et peuvent rester jusqu’à 20jours , ces animaux viennent du Nord (chagar , moughta lahjar et belel gawdé ,s’ils viennent le pâturage se rétrécit  .cette zone s’etend sur  7km de larget 9 km de long , il y a beaucoup de paturage et moins d’eaux on y trouve que des puisards et robinet .il y aussi des champs .

M’Boul(commune de tokomaji ) cette zone est une zone de concentration  il ya beaucoup d’espace  et de pâturages  , les animaux nous viennent de  belel gawdé , Monguel , lixeiba , Kaédi , taganit , il viennent en saison seche –Avril

Au plus tôt  décembre  au plus tard Avril ; dans cette zone il ya beaucoup d’animaux mais les camelins n’y restent pas longtemps alors que les ovins et bovins y restent plus, l’étendu est de 250km². Zone de cures ngalkojo - salé, il y a une zones sous exploité entre M’bout et siliwol.il n’y a pas de champs .les  transhumants qui viennent là-bas sont des maures et des peulhs 

Cive : zone de concentration 

Date d’arriver janvier et y reste très longtemps et ne rentrent qu’ ’en hivernage, ils viennent de BELEL GAWDE, GOROL, souvent même on y trouve des sénégalais.

Tous les animaux se retrouvent là-bas  mais les bovins dominent, les propriétaires sont des Maures et Peulhs  .IL y a beaucoup de pâturage et de l’eau.

L’étendu 90km², cette année il y a moins des pâtures a causes des transhumants ils sont nombreux cette année.il n’y a pas de cure salé et y a des champs .

