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Mohamed Hemeina
Le cheptel compte : 250 chamaux, entre 700 et 800 moutons et 150 vaches.

Les chameaux appartiennent à plusieurs personnes de la famille (père, mere, 3 frères et leurs femmes), mais il est geré par une seule personne. Le cadet de la famille souvent possède plus de têtes que les autres (traditionnellement, il recoit davantage de cadeaux en chameaux par la famille). Le propriétaire du chamau peut en faire ce qu’il veut (mais s’en debarasser tout court s’est mal vu). Le troupeau de chameaux est confié à une famille et il s’agit d’une relation ancienne : le berger actuel a hérité son « poste » de son  père, et cela a été ainsi pour le grand père. Le berger reçoit chaque année et pour chaque « 50 chamaux » 1 tête d’un 1 an. La famille propriétaire prendre en charge toutes les frais liés au troupeau (vaccination, notamment). Actuellement le troupea est à Medardra (40 km au nord de Rosso). En période de soudure ils peuvent recevoir du rakal ; mais il est rare.
La composition idéal est de 80% de chamelles dont 60% met bas.

Les bovins sont confié traditionnellement à une famille qui réside autour dans puits dans l Trarza. Elle reçpoit un vœux par an pour chaque 50 têtes gardées.

Les petits ruminants sont partagé en 2 troupeaux et confiés à 2 bergers du Hodh Chargui. Il ne s’agit pas d’un contrat traditionnel. Les 2 berigers sont remunérés chacun 25.000 UM pour un mois de travail, plus une pise en charge occasionnelle. Il transhument à côté des camélins, mais ils s’arretent dans l’Inchiri. Il n’ont jamais besoin de rakal. Chaque année 100 à 150 têtes sont vendues, mais elles sont remplacée par les naissances. Le troupea reste donc stable. Les moutons sont vendu en hivernage vers Kzir, près de Bogné à des commerçants.

