Corrections première partie

Remarques générales

· Enlever l’encadré noir autour des photos ( ils en restent à page 35
· Sur l’ensemble de l’atlas, homogénéisation la taille des polices des cartes des éléments suivants : légende, sources, échelle (on peut envisager quelques exceptions, quand vraiment cela n’est pas possible) ( il me semble que la taille des polices des légendes n’est pas toujours la même (cf. cartes 3,4 et 6 par exemple), celle des échelles non plus (cf. cartes 10 et 12, par exemple) ( en tout cas, je crois qu’une vérification devra être faite à la fin ; il est difficile d’apprécier ces aspects quand le reste n’est pas complètement réglé. 
· Crédit photos : ne rien indiquer pour les photos prises par Jeff. Pour les autres (GRDR, IRD et BNF) il faudra le mettre, de la manière suivante :
· Pour le GRDR : ( il faudra ajouter la date, je vais préparer un fichier complet avec les légendes 
· L’espace entre les paragraphes me semble un peu grand. Mais, si je me souviens bien, c’était lié à la taille de la police… donc, en diminuant la police, il va aussi être un peut plus petit ?! ( en fait, dans la dernière version (avec donc la police plus petite), l’espace est resté le même : 1 cm entre le bas de la ligne supérieur et le bas de la ligne inférieure (exactement comme dans la version avec la police plus grande) ( graphiquement c’est un peu choquant. 
· Problème photos : ok, on reste sur l’idée d’une révision finale
Chapitre : Les ressources en eau

Cartes 4 et 5 : les couleurs ressortent très peu à l’impression. Peut-on faire quelque chose ? Il faudrait aussi modifier les sous-titres des cartes, de la manière suivante :
1 juillet devient 1er Juillet

1 août devient 1er août

Etc.

Par ailleurs, l’étiquette 1er août couvre l’encadré de la carte.

Tableau 1 : la police du tableau est plus grande que celle du texte, de même que les espaces entre les lignes. Il faut aussi ajouter « tableau » avant la numérotation ( Tableau 1. Tableau récapitulatif des ressources en eau. 

Carte 6 : supprimer du titre le mot « petit ». Le titre de la carte devient (  Inventaire des plans d’eau

Chapitre : Les précipitations

Page 11 : il faut supprimer les deux photos, puisqu’elles n’ont pas été prises en Mauritanie ( on laissera, si nécessaire du blanc à la fin du chapitre, voir aussi les remarques sur le dernier encadré ( peut être on peut ajuster tout cela (si tu as des doutes ou tu vois que vraiment c’est moche, on en reparle) ( en fait, c’était vraiment beaucoup plus joli avant !
Tableau 2 : même remarques que le tableau 1 sur la taille de la police, les espaces entre les lignes et la légende du tableau.
Carte 8 : il y avait plusieurs erreurs au niveau des sources et des toponymes. J’ai donc refait la carte. J’ai changé aussi l’échelle qui était un peu trop grande (voir, dossier cartes corrigées). Par contre, il faut faire attention aux cercles qui représentent les villes et qui avaient été remplacés par des points d’exclamation.

Encadré « Bonne année, mauvaise année »: j’ai eu beaucoup de retours sur le fait que les deux graphiques ne sont pas facilement interprétables. J’ai donc fait un nouveau graphique. Un seulement qui remplace les deux existants. Voir dans le dossier « Graphiques corriges », feuille 3. Le titre du graphique deviendra :

Cumuls pluviométriques annuels (en mm) à la station de Sélibaby et probabilité de réussite de l’activité pastorale (Source pour les cumuls pluviométriques annuels: Délégation régionale de l’agriculture de Sélibaby)
Comme pour les autres tableaux, il faudra ajouter le mot « tableau » avant le titre.
Chapitre : Retour sur la sécheresse

Graphique 5 : il y avait quelques erreurs d’orthographe (nom des villes et légende). Je l’ai corrigés (dossier « Graphiques corrigés », feuille 1). Il faudra par ailleurs, introduite le mot « graphique » devant le titre du graphique. Le deux « carrés » tout an bas n’ont pas la même taille (c’est tout léger, mais ça se voit un peu).
Carte 10 : il faudrait supprimer l’encadré jaune à l’intérieur de la carte. J’ai par ailleurs remarqué plusieurs fautes d’orthographe ( j’ai donc refait la carte et j’ai aussi justifié le texte. Voir dossier « Cartes corrigées ».

Chapitre : Les terres

Page 32 : ajouter le mot « figure » avant le titre du schéma ( si j’ai bien calculé, il s’agirait de la figure 1.

Page 33 : corriger le crédit (  C. Demanou © GRDR, 2010
Page 34 : diminuer la taille du tableau ( en général, utiliser l’espace strictement nécessaire pour les tableaux. Autrement, ils apparaissent étrangement grands. Ajouter « Tableau » avant le titre. Modifier aussi un peu le titre (
Superficie brute aménagée en maîtrise totale de l’eau (RIM – MDRE, 2001)

Devient

Superficie brute aménagée en « maîtrise totale de l’eau » (RIM – MDRE, 2001)

Carte 13 : il y a des erreurs d’orthographe sur cette carte (notamment, les mots « Walo et Diéri » qui doivent être en italique, dans la légende et dans le tableau). Par ailleurs, j’ai ajouté un intitulé à la première colonne du tableau ( j’ai refait la carte (voir dossier « Cartes corrigées »). Il faudra aussi corriger le titre ( « dieri » devient diéri
Chapitre : Les pâturages

Page 36 : corriger la légende de la photo :

Buttes ensablee dans l’Affole (Hodh El Gharbi)

Devient

Butte ensablée dans l’Affolé (Hodh El Gharbi)

Introduire le crédit ( M. Yero Bâ © GRDR, 2010

Page 37 : modifier la légende de la photo
Désert aux alentours de Boumdeid (Assaba)

Devient

Aux alentours de Boumdeid (Assaba)

Carte 14 : j’ai fait des corrections d’orthographe dans la légende et j’ai surligné ou mis en rouge tout se que pose problème (c'est-à-dire, que je ne sais pas exactement quelles sont le règles à respecter). Il faudrait que Sonia puisse valider mes corrections (voir dossier orthographe) pour ensuite intégrer la version correcte dans l’Atlas.
Page 39 : les légendes des deux photos sont inversées. Par ailleurs, sur la photo de gauche on ne voit pas du tout le crédit qui est M. Yero Bâ © GRDR, 2010. Enfin, il faut corriger les légendes :
Steppe a balanites pres de Dar El Avia (Gorgol). devient Steppe a balanites près de Dar El Avia
Vegetation aquatique (Mare de Vany, Hodh Echargui) devient Végétation aquatique (Mare de Vany, Hodh Echargui)
Page 40 et 41 : quelques précisions et corrections (pour certaines, je t’ai donné peut être des informations incomplètes, excuses-moi !)

Combretum aculeatum : ajouter crédit ( C. Demanou © GRDR, 2010

Palmier : modifier la légende (  Phoenix sp.(palmier) 
Panicum laetum : modifier la légende ( Panicum laetum (fonio)
                              et corriger le crédit (  C. Demanou © GRDR, 2010

Ziziphus mauritanie (jujubier) : modifier la légende ( Ziziphus mauritania (jujubier)
                                                     Intégrer la photo en haute définition
Fruits d'Acacia Seyal : modifier la légende ( enlever l’italique des mots « fruits d’ » et mettre seyal en minuscule, ajouter le nom français ( Fruits d'Acacia seyal (gommier)
En outre, sur le crédit le nom n’est pas correct : Fediere ( Fédière
Cenchrus biflorus : ajouter le nom français (  Cenchrus biflorus (cramcram)
Maerua crassifolia : corriger le crédit (  C. Demanou © GRDR, 2010

Acacia seyal : ajouter le nom français (  Acacia seyal (gommier)

                       corriger le crédit (  C. Demanou © GRDR, 2010

Balanites aegyptiaca :   ajouter le nom français (   Balanites aegyptiaca (dattier du désert)
Leptadenia pyrotechnica et Guiera senegelensis :   ajouter  le nom français et corriger orthographe(  Leptadenia pyrotechnica (genêt d’Afrique) et Guiera senegalensis 
corriger le crédit (  C. Demanou © GRDR, 2010

Adansonia digitata. : supprimer point, ajouter nom français ( Adansonia digitata (babobab)

Maytenus senegalensis : corriger le crédit (  C. Demanou © GRDR, 2010
Fruit d’Adansonia digitata : corriger l’italique et ajouter nom français ( Fruit d’Adansonia digitata (babobab)

Tableau 8 : la taille de la police est plus petite que celle du texte ( ?) ; ajouter « tableau » avant le titre du tableau
Page 42 : corriger la légende de la photo

Paturages dhivernage pres de Boully (Guidimakha)
Devient
Pâturages d’hivernage près de Boully (Guidimakha)
Carte 15 : modifier le titre     Modification du couvert végétal au Guidimakha

                                                               Devient
                                                    Modification du couvert végétal au Guidimakha entre 1999 et 2009

Carte 16 : supprimer cette carte ( tu peux utiliser cette espace pour optimiser la mise en page, ou alors on y introduira une photo.
Tableau 9 : il y a des erreurs d’orthographe dans le graphique. Je les ai corrigés et j’ai aussi enlevé le cadre autour du graphique et mis les noms latins en italique (voir dossier « graphiques corrigés »). Il faudra enfin ajouter le mot « Tableau » avant le titre du tableau.

Page 45 : la photo est un peu mal cadrée. Qu’en penses-tu ? On ne pourrait pas couper une petite partie en bas ? C’est juste une idée, ce n’est pas prioritaire ! Corriger le crédit ( 

Mamadou Yero Ba © GRDR  dévient   M. Yero Bâ © GRDR, 2010
Page 49 : dans la légende du graphique, il y a une erreur et il faudrait écrire en italique la partie en latin des noms des espèces…. Enfin, la règle est compliquée. J’ai donc fait une liste correcte (elle est dans le dossier « Orthographe » ( « Légende encadré Caractéristiques.... »).

Corriger la légende de la photo : Paturages de saison froide devient Pâturages de saison froide
Page 50 et 51 : quelques corrections dans les différentes cartes
19 Localisation des principales zones humides du Hodh El Gharbi ( supprimer « du Hodh El Gharbi » du titre  devient Localisation des principales zones humides
Erreur dans la légende :

Localisatiopn des zones humides répertoriées  devient  Localisation des zones humides répertoriées
Carte 20 : modifier le titre
Localisation des zones humides devient  Typologie des zones humides
La légende de cette carte présente quelques erreurs et je ne sais pas si certains mots doivent être mis en italique. J’ai donc recopié le texte de la légende sur un fichier word pour permettre à Sonia de regarder et puis je crois il sera plus simple d’intégrer les corrections (voir dossier « Orthographe »)
Carte 21 : modifier le titre

Surfaces inondables devient Durée de l’inondation
Erreur dans la légende Hivérnage devient Hivernage

Carte 22 : modifier le titre

Typologie des zones humides devient Surfaces inondables
