Corrections pour la mise en page de la troisième partie
Photo d’ouverture : à choisir à la fin
Graphique 1 ( mettre à jour la numérotation
Carte « Production céréalière» avec 6 graphiques associés. Justifier le texte des sources et corrigée
MDR, Suivi des campagnes agricoles 1999/2000 à 2007/2008, pour les données sur la production ; FAO Rapports sur la Mauritanie 2002 et 2004 et ONS Annuaire statistique 2008 pour les données sur la population (pour les années non indiquées, la population a été calculéé en appliquant un taux de croissance de 2,6%); les besoins en céréales ont été calculés à partir d'une consommation théorique en 180 kg par personne et par an.


devient

MDR, Suivi des campagnes agricoles 1999/2000 à 2007/2008, pour les données sur la production ; Banque Mondiale (http://donnees.banquemondiale.org/, consulté en décembre 2010)et ONS, 2008 pour les données sur la population (pour les années non indiquées, la population a été calculée en appliquant un taux de croissance de 2,6%); les besoins en céréales ont été calculés à partir d'une consommation théorique en 180 kg par personne et par an.
Ajouter en haut des graphiques : Production brute en tonnes
Carte « Flux de bétail sur pied » : Corriger le titre et la source

Flux de bétail dur pied  devient   Flux annuel de bétail sur pied  
 o/ Souei Ahmed (200). Les effectifs considérés dans l'étude sont ceux indiqués par la FAO (pour    une confrontation avec les données du MDRE, cf carte 4.1). Les pourcentages sont calculés sur l'ensemble des quantités exportées, soit environ 392 000 têtes. La consommation de viande à Nouakchott est estimée à 240 000 tonnes.
devient
o/ Souei Ahmed, 2001. Les effectifs considérés dans l'étude sont ceux indiqués par la FAO. Les pourcentages sont calculés sur l'ensemble des quantités exportées, soit environ 392 000 têtes. 
Tableau page 83 : corriger numérotation

Page 84 : mettre le texte sur une seule colonne
Carte « Dépendance céréalière ».

Supprimer : la figure 1 (entièrement)
                       La petite écriture « Fig.2 » à l’intérieur de l’encadré (à droite, en bas)

                       Les deux petites écritures de la légende ( « (détails: Fig1) » et  « Autres Pays: Fig2 »

Regrouper toutes les sources, en bas sur la gauche
Encadré « des habitudes alimentaires… ». Le tableau dans l’encadré (surtout pare qu’il est gros) n’est pas très joli…. Comment faire ?
Carte « Insécurité alimentaire ». Diminuer la taille de l’encadré (avec les 5 régions en gris) pour garder la proportion initiale entre les deux cartes. Modifier le titre :
Insécurité alimentaire structurelle devient Insécurité alimentaire structurelle (IA)
Justifier la légende et corriger son texte :

D'après enquêtes du PAM (juillet et décembre 2008, juillet 2009, mars 2010 et février 2011). La carte représente la plus petite valeur d'IA globle sur la période considérée. Elle veut illuster l'IA structurelle, indépendante des conjonctures climatiques, saisonnière ou politiques.

NB. Dans le Tiris Zemmour, l'Inchiri, Nouadhibou et Nouakchot, le découpage territorial utilisé a changé, sur la période considérée. Nous avons préféré ne pas les prendre lors de l'analyse
Devient
D'après enquêtes ESAM du PAM (juillet et décembre 2008, juillet 2009, mars 2010 et février 2011). La carte représente la plus petite valeur d'IA globale sur la période considérée. Elle veut illustrer l'IA structurelle, indépendante des conjonctures climatiques, saisonnières ou politiques.

NB : dans le Tiris Zemmour, l'Inchiri, Nouadhibou et Nouakchott, le découpage territorial utilisé a changé, sur la période considérée. Nous avons préféré ne pas les prendre en compte lors de l'analyse.
Carte page 90 : 

Substituer le mot « colture » avec « céréales », ce qui fait : Céréales sèches, céréales irriguées, etc.
Attention, quelques cercles blancs ont disparus !

Réorganisée comme tu l’as fait, la carte me paraît moins lisible. J’ai fait toutes les corrections sur ma version (disponible dans « Cartes corrigées », mais si tu estime qu’il vaut mieux garder ton organisation, il faudra :
Ecrire une seule fois « Céréales sèches »  « Céréales irriguées » etc. Introduire deux échelle ; celle que tu as mis vaut seulement pour les cartes du haut….. puis voir un peu ce que ça donne.

Carte page 91 : quelques corrections ( dans les deux légendes
Nombre de tête par personne   devient     Nombre de têtes par personne
J’ai dû aussi changé les légendes. La nouvelle version est dans « cartes corrigées ».
Ta mise en page me page me paraît bien.
