COMITE DE LECTURE
1. Composition (proposition).

GRDR :
· Salariés : Mathieu Lafréchoux, Olivier Le Masson, Demba M. Sow, Habaye Ansari, Hady Sow, Mamadou Ball, Cyrille Demanou, Abdheramane Ndongo, Sandrine Vincent, Karen Mbomozomo, Olivier Ruë, Cécile Henriot, Arezki Harkouk, Samba Yatera (YLC) et Rafaël Ricardou (YLC);

· Membres du CA : François Dibot, Francis Monthe et Michel Colin de Verdière.
« Extérieurs » :

· Copines et copains de EG ;
· Monique Chastanet- CNRS (YLC);

· Annie Levené (YLC) ;

· Vanessa Dupont de ACORD (YLC).

Résultat attendu : le 1/3 des personnes visées répond à notre sollicitation (8 personnes environ).

2. Modalités et résultats attendus de la relecture.

· Les éléments transmis sont internes au GRDR et ne doivent être diffusés en l’état sous aucun prétexte à des tiers (le mentionner en page 1 du document Word : « document de travail à diffusion restreinte ») ;

· Date limite de renvoi des commentaires : au plus tard le 20 décembre 2011 ;
· Il faudra faire une relance à J0 + 15 jours (EG);

· Matériel à envoyer : document Word comprenant l’ensemble des illustrations (sauf photo) sans commentaire, avec annexes + partie 1 mise en page ;

· Faire des envois individuels en précisant que :



( L’exercice est volontaire et se situe hors d’un cadre professionnel strict (« heures sup. bénévoles »);



( Les rédacteurs de l’atlas prendront en compte toutes les propositions des lecteurs mais se réservent le droit de ne pas forcément les intégrer dans le texte final (temps limité pour la reprise du texte et consensus pas évident sur tous les éléments abordés).
· Proposer une grille de lecture en mentionnant que les lecteurs sont libres de la suivre ou pas. Pourquoi cette grille ? i) Certains des lecteurs potentiels ont des calendriers très chargés, la grille peut les aider à économiser du temps ; ii) Les rédacteurs de l’atlas devront faire la synthèse des recommandations. L’idéal serait qu’ils reçoivent les commentaires organisés selon les mêmes entrées car ils ne disposeront que de 3 semaines pour reprendre le document une fois l’ensemble des commentaires reçus.
3. Grille de relecture proposée.

Nous proposons aux lecteurs et lectrices de concentrer leurs commentaires sur les thèmes suivants :
· Lisibilité et pertinence de la problématique posée en introduction : les lecteurs partagent ils les constats forts présentés en introduction (sur la base de leur connaissance du contexte mauritanien)? la problématique est elle compréhensible ?
· Adéquation des réponses ou hypothèses présentées dans le document : les parties 1-5 répondent elles effectivement aux questions soulevées dans l’introduction ?

· Qualité des différentes parties (proposition : commenter chacune des parties séparément) : lisibilité du texte (éventuellement correction syntaxe et orthographe, redondance…), qualité des hypothèses et analyses présentées, adéquation texte et illustrations ;
· Exhaustivité des données présentées et de la bibliographie ;

· Qualité du graphisme (à partir de la partie I) ;

· Lisibilité d’ensemble : équilibre du document, fluidité du texte,…
NB : les lecteurs qui n’auraient pas le temps de traiter l’ensemble des points peuvent se limiter aux éléments qui les intéressent le plus.

Rendu souhaité :

1. Note de lecture (organisée ou pas selon la grille présentée ci-dessus) ;

2. Eventuellement, texte transmis commenté en « suivi de modification ».
